

# 费用即充即用,智能燃气表来了

## 两家燃气公司将实施大规模免费更换

实习生 赵霏  
本报记者 李赫

### 江南主城区今年拟更换20万块NB智能燃气表

作为哈尔滨市主城区燃气供应公司,哈尔滨中庆燃气有限责任公司负责为约185万用户供应燃气。

其中,普通膜表41万块,普通膜表可网上缴费,但需定期入户抄表,给用户带来不便。缴费后需要圈存费用的IC卡表141万块,IC卡表可实现网上缴费,但缴费后需到营业网点将燃气费转入卡内,给用户带来诸多不便。LoRa远传表3万块,它可满足用户网上缴费,通过远传信号可遥抄数据。

今年,中庆燃气公司计划投资1亿余元,改造室内室外燃气管线,并更换20万块老旧超期燃气表。哈中庆燃气工作人员介绍,更换的新表为NB智能燃气表。NB智能燃气表采用NB-IoT(窄带智能)通信技术,具有低功耗、无线传输距离远、抗干扰能力强、计量数据准确等优点。

NB智能燃气表和智能IC卡表有啥区别?哈中庆燃气营业部史春平副部长介绍,NB智能燃气表

可以理解成智能IC卡表的更新换代产品,在用户体验方面,新表使用后用户可实现即充即用,告别圈存步骤。

史春平告诉记者,燃气IC卡表是近十几年发展起来的燃气表,其改变了以前的抄表模式,即由抄表人员定期走家串户抄写每月燃气数据。对用户而言,保证了消费的安全性和合理性,免去了人工入户抄表所带来的诸多不便,但近年来相对于水、电、热等的便捷缴费,其

不便性也愈发明显——即使可以网上缴纳燃气费,即使燃气缴费大厅离家很近,即使有24小时自助圈存机,但用户必须出门到窗口或自助机上将缴费圈存至卡上,燃气才能正常使用。“这些年公司不断扩大营业厅服务面积、推出24小时圈存机、圈存机进社区等服务模式,来缓解居民圈存不便的问题,却无法从根本上回避这一环节。”

史春平表示,哈中庆燃气今年计划更换20万块NB智能燃气表,逐步让用户告别圈存步骤,更换NB智能燃气表范围为哈中庆燃气服务范围内超期、老化的燃气表。

### 江北燃气用户4年内告别圈存时代,今年5万用户换新表

黑龙江天辰燃气有限责任公司负责松北区约30万户燃气供应,该公司高级经理介绍,从2020年开始,对新安装和更新改造用户使用NB物联网燃气表,公司计划用4年时间(2021-2024年),将2014年之前安装超期使用的20万块IC卡燃气表全部

更换成NB物联网表。截至2021年7月公司共有开栓用户28.3万户,已经安装和更新NB物联网表2.6万户(其中新安装用户1.5万户,IC卡表更新用户1.1万户)。

高强告诉记者,NB物联网新表功能体现两个方面。其中,在便利

性上,NB-IoT物联网表用户可以通过微信公众号,在线查询账户余额并缴费,实现了用户足不出户网上自助缴费功能。

在安全性上,物联网表实现了在超流量使用时表端会自动关闭,并实时上报到采集系统,当用户端胶管脱落燃气大流量泄漏

时,表内阀门会自动关闭,避免燃气长时间大量泄漏;用户在多日不使用燃气时表端自动关闭;系统可以对存在问题的用户实现远程关阀操作等功能。

高强介绍,天辰燃气计划逐年更新NB燃气表,分别为2021年度更换51534块,2022年度更换49510块,2023年度更换61828块,2024年度更换38192块。

# 严打侵犯注册商标专用权行为

## 哈尔滨市开展涉旅商品知识产权保护执法检查

本报讯(记者 李佳琪)近日,哈尔滨市市场监管局知识产权保护处会同道里区市场监管局商广科、中央大街市场监管所工作人员和知名红肠品牌商标权利人,对中央大街商圈沿街商户开展了执法检查,共检查红肠经营商户和涉旅商品经营店铺18家。此次检查,严打侵犯注册商标专用权行为,对检查出的问题采取现场责令整改、由辖区市场监管局跟踪处理等措施。

此次,执法人员依据职责对涉及知识产权保护方面问题进行了专项检查,同时,结合市场监管职能对检查中发现的烤红肠店铺营业执照悬挂不规范、无法提供证明进货

来源的单证、卫生条件较差等问题进行了指导和规范,并交由辖区市场监管局跟踪处理。对红肠经营店铺售卖的红肠商标和标识标注不规范、知名品牌红肠与其他品牌红肠混卖从而误导消费者等问题,责令现场立即进行整改,拆除了使消费者产生混淆的宣传图片和灯箱。对发现的两家涉嫌售卖侵犯注册商标专用权服饰、箱包店铺,已将线索移交辖区市场监管局调查处理。

# 打造安全有序道路交通环境

## 道外区开展三轮车违法行为专项整治行动



执法人员扣留非法三轮车。

本报讯(侯军 记者 杜菲菲)为营造安全有序的道路交通环境,巩固玛克威区域综合整治成果,坚决遏止三轮车交通违法行为反弹,连日来,道外区持续组织交警、公安、综合行政执法、卫健、残联等部门,在玛克威区域开展三轮车违法行为专项整治行动。

8月24日10时,在靖宇街与北十六道街交口附近,执法人员发现一辆无证无牌照的港田摩托车沿北十六道街向北驶去。经查,驾驶员无驾驶证,且存在非法运营载客行

为,被依法予以处罚。当天,在竹林巷,执法人员还对一辆超标准电动车进行了滞留,并按照《哈尔滨市查处三轮摩托车非法客运暂行规定》进行处罚。据了解,8月24日以来,交警道外大队已滞留违法三轮车7台、两轮摩托9台。

# 呼兰区17个小区实施供热管网改造

## 涉及建筑面积114万平方米

本报讯(实习生 赵霏 记者 李赫)2021年呼兰区老旧小区改造项目(供热)工程已由上级部门批准建设,呼兰区住房和城乡建设局现对该项目的施工进行

公开招标。该项目计划工期为2021年10月10日至2022年6月30日。

# “民族风”公交卡限量发行

## 一套8张,单张售价28元

本报讯(实习生 赵霏 记者 刘希阳)公交IC卡不仅具有使用功能,一些造型美观、设计独特的卡片,还会让你在上车时“出手不凡”。日前,交通集团城市通智能卡公司发行民族风卡册,一套8张,每套售价224元,单张售价为28元(不含乘车费),共限量发行1000套。

此次发行的民族风卡册包括8种民族卡,分别为汉族、壮族、回族、满族、维吾尔族、藏族、蒙古族和朝鲜族。卡片

# 哈市新冠疫苗预约接种方式

- 一是线上预约:公众可以通过微信小程序“健康龙江服务平台”进行线上预约;
- 二是电话预约:公众可以通过拨打现居住地接种门诊电话,进行电话预约;
- 三是当面预约:针对老年人,可以自行或由亲属前往居住地接种门诊进行当面预约。市民预约后,按照通知信息即可进行疫苗接种。



# 什么是燃气圈存?

燃气圈存其实就是把你购买的燃气数量信息写入燃气卡的过程。一般指用户在网上缴费后,仍需到营业网点将燃气费转入卡内。

## 落实“双减”政策,哈市教育局致全市学生家长一封信

# 不盲目攀比,切实减轻孩子校外培训负担

本报讯(记者 杨荣 王鸿凌)为治理教育生态,强调教育公益属性,减轻家长过重的经济和精力负担,以学生为本,促进学生全面发展和健康成长,全面落实“双减”政策,27日,哈尔滨市教育局发布致全市学生家长的一封信,提醒学生家长:遵循教育规律和孩子身心成长规律,理性看待参加校外培训的作用,不盲目攀比,切实减轻孩子校外培训负担。

近期,中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》,对“双减”工作作出了重要决策部署。为贯彻落实

落实《意见》精神,市教育局日前按照省教育厅工作部署安排印发通知,不再审批新的面向义务教育阶段和普通高中学生的学科类校外培训机构,不再审批新的面向学龄前儿童的校外培训机构。8月23日、27日,省市分别召开推进落实“双减”工作会议,进一步部署强调。目前,市教育局正在开展学科类校外培训机构专项整治工作,重新审核学科类校外培训机构,现有学科类校外培训机构统一登记为非营利性机构。明确提出哈市校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。

针对校外培训选择、报名等方面,市教育局提醒学生家长:一是要遵循教育规律和孩子身心成长规律,树立科学的教育观和成才观,理性规划孩子未来发展,理性看待参加校外培训的作用,不盲目攀比,拒绝“剧场效应”,切实减轻孩子校外培训负担。二是对未完成的学科类培训课程,要按照培训合同在合法合规时段有效停课。三是谨慎报名参加学科类培训,按照政府指导价,明确有资金监管方式的账户付(续)费,培训必须发生在合法合规时段,并签署由教育部和国家市场监管总局制定的

《中小学生校外培训服务合同(示范文本)》,避免发生不必要的纠纷。四是对于非学科类的兴趣爱好等素质型培训,家长也要根据孩子自身实际情况,合理选择,适度参加。五是引导孩子培养自主学习的良好习惯,合理制定学习计划,注重培养孩子的阅读能力等,加强网络行为约束,按时就寝,保证充足的睡眠。市教育局将继续提升学校管理和服务水平,充分发挥学校主阵地作用,提高课堂教学质量,不断提高课后服务水平,满足不同学生的个性化需求,使学生学习回归校园。

# “秋味”渐浓

出伏后,冰城天气清爽宜人,市民游客在哈尔滨大剧院前享受闲暇时光。未来几天,气温逐渐下降,8月28日到30日夜间最低气温降至12℃左右,早晚出门要穿上外套。



本报讯(记者 张鸣霄)通过转变交通运输发展方式、服务绿色交通建设、优化交通运输能源消费结构,近年来,哈市交通运输领域不断节能降耗,努力实现交通运输发展经济效益、社会效益和环境效益的有机统一。

为落实市委、市政府关于加强生态保护、注重人与自然和谐发展的决策部署,市交通运输局经充分论证,在满足规范要求的前提下,采取调整路基横断面形式设计变更,对国道京抚公路双城城区段近20公里旧路两侧生长30年的5714棵行道树进行保留,最大程度保护原有生态环境,体现了绿色循环、美化城市的发展建设意识。这在我省公路改扩建工程属于首创。

# 路面材料循环利用 新能源公交满街跑

## 哈市交通运输领域转变发展方式优化能源结构

节能环保工程。哈市交通运输局积极引进旧沥青路面材料再生循环利用技术,对京抚公路工程全线路缘石、匝道及泄水槽等路面附属全部采用再生沥青混合料预制构件,真正实现了固废利用、绿色循环的建设理念。

近年来,哈市大力推进ETC推广应用。市交通运输局克服设备供应短缺、应用场景少等不利因素,用6个月的时间使哈市新增ETC用户129.72万个,是前五年总发行量的4.1倍。

哈市大力推进新能源公交车的推广应用,做好车辆购置税优惠政策落实及新能源公交车推广应用省级财政补助资金发放。对购置新能源车辆的公交企业开放绿色通道,确保车辆能够尽快上线参加运营。截至2020年末,哈市新能源公交车辆达5443台,比2016年新能源公交车辆数量增长了453.21%。



# 节能法规小贴士

- 国家鼓励开发、生产、使用节能环保型汽车、摩托车、铁路机车车辆、船舶和其他交通运输工具。
- 国务院有关部门制定交通运输营运车辆的燃料消耗量限值标准;不符合标准的,不得用于营运。

——《中华人民共和国节约能源法》